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ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2023  

ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ  

ΤΜΗΜΑ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ  

ΔΙΑΡΚΕΙΑ 3 ΩΡΕΣ 

 

ΘΕΜΑ Α 
 

Α1. Ραδιενεργό 35S και ραδιενεργό 32P ενσωματώνονται αμφότερα :   

α) στην καταλάση και στους υποκινητές 

β) στα εξώνια και στην αιμοσφαιρίνη 

γ) στους μεταγραφικούς παράγοντες και στην RNA πολυμεράση 

δ) στα ριβοσώματα και στα ριβονουκλεοπρωτεϊνικά σωματίδια 

 

Α2. Τα ρυθμιστικά στοιχεία της μεταγραφής του DNA είναι: 

α) RNA πολυμεράση και οι υποκινητές 

β) RNA πολυμεράση και οι μεταγραφικοί παράγοντες 

γ) οι υποκινητές και οι μεταγραφικοί παράγοντες 

δ) οι μεταγραφικοί παράγοντες και οι DNA ελικάσες 

 

Α3. Σε μια cDNA βιβλιοθήκη μπορεί να υπάρχουν: 

α) 3’ και 5’ αμετάφραστες περιοχές 

β) υποκινητές γονιδίων 

γ) εξώνια και εσώνια 

δ) υποκινητές και εξώνια 

 

Α4. ΠρωτεΪνοσύνθεση συμβαίνει: 

α) στον πυρήνα  

β) στα μιτοχόνδρια 

γ) στο κυτταρόπλασμα και στον πυρήνα 

δ) στα μιτοχόνδρια και στον πυρήνα 

 

Α5. Χιάσματα κατά την μείωση παρατηρούνται  : 

α) μόνο με το οπτικό μικροσκόπιο  

β) με το οπτικό και με το ηλεκτρονικό μικροσκόπιο 

γ) μόνο με το ηλεκτρονικό μικροσκόπιο 

δ) δεν είναι ευδιάκριτα με κανένα μικροσκόπιο 

 

                                                                                                                                           Μονάδες 25 
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ΘΕΜΑ Β 

 

Β1. Να αντιστοιχήσετε τα κύτταρα ενός οργανισμού όπου το 2n = 2 χρωμοσώματα της στήλης Ι 

με τις συστάσεις των θυγατρικών κυττάρων που αναγράφονται στη Στήλη ΙΙ (Σημειώνεται ότι ένα 

ή δύο κύτταρα της Στήλης Ι μπορεί να αντιστοιχεί σε μία σύσταση της Στήλης ΙΙ). 

 

 

  

 Μονάδες 8  

Β2. Να εξηγήσετε τις ακόλουθες έννοιες : 

Α) Χιάσματα 

Β)  Σχετική αυτοδυναμία του χλωροπλάστη 

Μονάδες 4 

 

Β3.  Στον παρακάτω πίνακα παρατίθεται ο χρόνος ολοκλήρωσης της αντίδρασης της DNA 

πολυμεράσης που απομονώθηκε από το βακτήριο Escherichia coli και της DNA πολυμεράσης που 

απομονώθηκε από το βακτήριο Thermus aquaticus που ζει σε θερμοπηγές, σε διαφορετικές 

θερμοκρασίες.  

 

Θερμοκρασία σε (⁰C)  25 35 45 55 65 75 85 

Χρόνος σε (sec) της 

DNA pol του E.coli 

13 5 35 66 95 125 153 

Χρόνος σε (sec) της 

DNA pol του Thermous 

aquaticus 

36 25 13 9 5 12 23 

 

Να απαντήσετε στις παρακάτω ερωτήσεις: 

 Στήλη Ι 

Α  Σωματικό κύτταρο στη G1 (αρχή της 

μεσόφασης) μεταφέρεται σε περιβάλλον 

με ραδιενεργό 32P και υφίσταται 1 

μιτωτική διαίρεση. 
 

Β Άωρο γεννητικό κύτταρο στη G1 που 

υφίσταται μείωση σε περιβάλλον με 15N. 

Γ Ζυγωτό στη G2 (τέλος της μεσόφασης) 

σε περιβάλλον με ραδιενεργό 32P και 

υφίσταται 3 μιτωτικές διαιρέσεις.  

Δ Σωματικό κύτταρο στη G1 μεταφέρεται 

σε περιβάλλον με ραδιενεργό  35S και 

υφίσταται 1μιτωτική διαίρεση. 

 Στήλη ΙΙ 

1 Το 50% των μορίων DNA συνολικά σε όλα 

τα κύτταρα ήταν πλήρως ραδιενεργά με 32P 

2 Το 50 % των αλυσίδων DNA συνολικά σε 

όλα τα κύτταρα ήταν ραδιενεργές με 32P 

3 Το 100 % των μορίων DNA συνολικά σε 

όλα τα κύτταρα περιείχαν νουκλεοτίδια με 
15N και νουκλεοτίδια με κανονικό 14N . 

4 Το 100 % των μορίων DNA συνολικά σε 

όλα τα κύτταρα ήταν πλήρως με 15N. 

5 Το 100 % των μορίων DNA συνολικά σε 

όλα τα κύτταρα ήταν μη ραδιενεργά. 

7 Το 100% των αλυσίδων DΝΑ συνολικά σε 

όλα τα κύτταρα ήταν με 15N.  

8 Το 75 % των μορίων DNA συνολικά σε όλα 

τα κύτταρα ήταν πλήρως ραδιενεργά με 35S   
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Α) Ποιο ένζυμο θα επιλέγατε για να χρησιμοποιηθεί στην PCR, αν γνωρίζετε ότι πριν από κάθε 

κύκλο αντιγραφής γίνεται αποδιάταξη με αύξηση της θερμοκρασίας; (Να αιτιολογήσετε την 

απάντησή σας)    

Μονάδες 4 

Β) Να εξηγήσετε γιατί αυξάνεται ο χρόνος αντίδρασης της DNA pol του βακτηρίου E.coli όταν η 

θερμοκρασία αυξάνεται άνω των 45 ⁰C. Πως λέγεται το φαινόμενο αυτό και πώς επηρεάζει τη 

δραστικότητά του ;  

                                                                                                                                             Μονάδες 5 

Β4. Για τη σύνθεση μιας πρωτεΐνης απαραίτητης για τη λειτουργία των χλωροπλαστών, η 

πληροφορία βρίσκεται στο γενετικό υλικού του πυρήνα. Δίνεται ότι η πρωτεΐνη δεν υφίσταται 

τροποποίηση για να γίνει λειτουργική.  

Να απαντήσετε στις παρακάτω ερωτήσεις : 

Α) Πόσες στοιχειώδεις μεμβράνες θα περάσουν τα μακρομόρια που θα συντεθούν από την αρχή 

της έκφρασής της μέχρι να καταλήξει στον προορισμό της ; 

Β) Από ποιες ουσίες θα περάσουν τα μακρομόρια του προηγούμενου ερωτήματος ;    

                                                                                                                                             Μονάδες 4 

ΘΕΜΑ Γ 

 

Γ1. Στο παρακάτω σχήμα απεικονίζεται ένα στιγμιότυπο κυτταρικού κύκλου ευκαρυωτικού 

οργανισμού. 
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A) Μπορούμε, βασιζόμενοι στην εικόνα, να προσδιορίσουμε αν το κύτταρο βρίσκεται σε μίτωση 

ή μείωση; Να εξηγήσετε το στάδιο του κυτταρικού κύκλου που απεικονίζεται. 

     Μονάδες 4 

B) Να αναφέρετε το στοιχείο που υποδεικνύει ότι πρόκειται για ζωικό κύτταρο. 

    Μονάδες 3  

 Γ)  Πρόκειται για αρσενικό ή θηλυκό άτομο; 

             Μονάδες 2 

 

Δ) Αν ένα κύτταρο αυτού του οργανισμού υποστεί διαδικασία μείωσης να αναφέρετε τον αριθμό 

των διαφορετικών γαμετών που μπορούν να προκύψουν. 

          Μονάδες 3 

 

Ε) Μελέτες έχουν δείξει ότι το γονιδίωμα ενός απλοειδούς κυττάρου αυτού του οργανισμού 

αποτελείται από 7x107  ζεύγη βάσεων. Με βάση τα παραπάνω στοιχεία να συμπληρώσετε τον 

παρακάτω πίνακα: 

  

  Ζεύγη 

βάσεων 

 

Μόρια 

DNA 

 

 Χρωμοσώματα 

 

Ινίδια 

χρωματίνης 

 

Αδελφές 

χρωματίδες 

 

 Φυλετικά χρωμοσώματα 

 

Γαμέτης       

Σωματικό 

κύτταρο 

πριν τη 

φάση S 

      

 Σωματικό 

κύτταρο 

μετά τη 

φάση S 

 

      

Κύτταρο 

μετά τη 

μείωση 1 

      

 

              Μονάδες 6 

Γ2. 
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Στο διάγραμμα απεικονίζεται η ποσότητα DNA ενός κυττάρου του οργανισμού σε στάδιο ενός 

κυτταρικού κύκλου. Να εξηγήσετε το στάδιο που βρίσκεται το κύτταρο στο διάστημα ΓΔ και να 

αναφέρεται τον αριθμό μορίων DNA στο στάδιο αυτό. 

         Μονάδες 7 

 

ΘΕΜΑ Δ 

 

Το τμήμα DNA που απεικονίζεται σην εικόνα 1 περιέχει ευκαρυωτικό γονίδιο που κωδικοποιεί 

ολιγοπεπτίδιο με την ακόλουθη αλληλουχία αμινοξέων:  

 

H2N – met – phe – lys – ala – tyr – COOH 
 

 

            3’ AGAGTCATAATTGCGAAGCTACCCACTTGTAATCCTCTAG  5’ 

5’ GATCTCTCAGTATTAACGCTTCGATGGGTGAACATTAGGA             3’ 

 

Εικόνα 1 

 

 Το τμήμα αυτό απομονώθηκε από ανασυνδυασμένο πλασμίδιο, το οποίο περιέχεται σε 

βακτηριακό κλώνο βιβλιοθήκης που κατασκευάστηκε με χρήση της περιοριστικής 

ενδονουκλεάσης BgℓII. 

Κατόπιν αποδιάταξης των αλυσίδων του παραπάνω τμήματος, μια από αυτές υβριδοποιείται με 

τμήμα του ώριμου mRNA του συγκεκριμένου γονιδίου (εικόνα 2) που διαθέτει την ακόλουθη 

αλληλουχία:  

 

 

5’ …AUGUUCAAAGCAUACUGA…3’ 

Εικόνα 2 

 

 

Δ1. Να γράψετε την αλληλουχία της θέσεως αναγνώρισης της BgℓII, η οποία αποτελείται από 6 

ζεύγη βάσεων. Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.  

                                                                                                                                             Μονάδες 5 

 

Δ2. Να εξηγήσετε, αιτιολογώντας την απάντησή σας,  ποια είναι η κωδική και ποια η μη κωδική 

αλυσίδα του γονιδίου που περιέχεται στο τμήμα της εικόνας 1 . 

                                                                                                                                           Μονάδες 10 

 

Δ3. Από τί είδους βιβλιοθήκη πιστεύετε πως απομονώθηκε το ανασυνδυασμένο πλασμίδιο που 

φέρει το παραπάνω τμήμα DNA; Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.  

                                                                                                                                             Μονάδες 5  

 

Δ4. Πόσων δεσμών τη διάσπαση θα προκαλέσει η BgℓII κατά την απομόνωση του τμήματος της 

εικόνας 1 από το ανασυνδυασμένο πλασμίδιο που το φέρει; 

                                                                                                                                             Μονάδες 5  

 

Δίνονται οι ακόλουθες αντιστοιχίες από το Γενετικό Κώδικα: 

Phe: UUU, UUC 

Ala: GCU, GCC, GCA, GCG 
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Lys: AAA, AAG 

Tyr: UAU,UAC 

 

 

 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Καλή επιτυχία!!! 


